

“中国好人”拜孝忠：

# “看着群众满意的笑容，心里特别安慰”

本报记者 何巧云 通讯员 田翠花 陈丽琴

“我就想在有生之年，做点有意义的事情！看着调解后群众脸上满意的笑容，我心里特别安慰……”6月13日，在同心县永安社区校园矛盾纠纷调解室，70岁的退休干部拜孝忠动情地说。眼前的拜孝忠大高个，语言逻辑清晰，提起人民调解工作就打开了话匣子。

## 热心助人“闲不住”

2022年被中宣部、中央文明办评为“中国好人”的退休干部拜孝忠，在同心县是出了名的“闲不住”。

“拜孝忠老叔从来没有休息，没有早晚，自从干了调解员，哪里就有他的身影……因为老伴还病着，他每天给老伴做好饭就出门了，只要听说哪个小区、哪个学校有矛盾，不管刮风下雨就赶过去调解，是我们年轻人的榜样。”同心县永安社区校园矛盾纠纷调解室干部丁海霞说。

“我的车门凹陷，油漆掉落，他负责。”近日，周某某的车停放在同心县盛伊和园小区停车位上，第二天早上出门发现车右侧被撞，于是到物业查看了监控，发现是何某某在倒车时碰撞的。物业工作人员帮周某某联系车主何某某多次无果，为不激化矛盾，周某某没有报警，找到专职人民调解员拜孝忠申请调解。经过拜孝忠的调解，双方当



近日，在同心县永安社区校园矛盾纠纷调解室，70岁的退休干部拜孝忠调解一起矛盾纠纷。

本报通讯员 田翠花 摄

即达成调解协议，何某某因自己有事没能及时联系周某某而向对方道歉，并且主动承担车辆维修费420元。

“不到最后时刻，绝不放弃调解。”这是拜孝忠从事人民调解工作一直坚持的原则。自受聘专职人民调解员以来，他积极参加各类纠纷的调解工作，成功调解了涉及邻里、合同、婚恋家庭、金融借贷、校园等纠纷。拜孝忠调解矛盾纠纷，除了请矛盾纠纷当事人前往永安社区面对面调解，还打造了流动调解平台，将“调解室”从室内搬到室外，做到哪里有纠纷、哪里就有拜孝忠的身影。

## 提前介入“掐苗头”

“大矛盾都是由小矛盾一点点积累发酵起来的，发现小问题不及时解决，就会转化。”拜孝忠坚持“抓早抓小抓苗头”的原则，聚焦群众矛盾纠纷，深入开展矛盾纠纷排查，把好源头防范关口。通过主动摸排，

及时掌握矛盾纠纷动态。拜孝忠常在调解空余时间去社区里转一转，利用居民上班之前和下班之后的时间，用拉家常的形式摸排矛盾纠纷，当天发现问题，当天解决问题，尽可能不让矛盾问题留存过夜。

今年2月，马某某找到拜孝忠，反映他的楼上邻居金某某家最近总是吵闹到半夜，他上了年纪，身体不好，血压又高，上楼说了几次，也没多大改变，有时楼上邻居还在室内骑自行车，马某某非常生气，双方因此发生口角。拜孝忠联系金某某，通过沟通发现他有调解意向，遂采用换位思考、分头调解等方式，将是非道理、个中曲直逐一分析，最终金某某向马某某道歉，并保证以后不会在家制造噪声扰邻，该起邻里纠纷得到圆满解决。

## 调解纠纷“有一套”

今年4月，李某某之子杨某某与邻班同学顾某某发生口角，二人发生肢体碰撞，顾某某受伤，班主任

及时掌握矛盾纠纷动态。拜孝忠常在调解空余时间去社区里转一转，利用居民上班之前和下班之后的时间，用拉家常的形式摸排矛盾纠纷，当天发现问题，当天解决问题，尽可能不让矛盾问题留存过夜。

今年2月，马某某找到拜孝忠，反映他的楼上邻居金某某家最近总是吵闹到半夜，他上了年纪，身体不好，血压又高，上楼说了几次，也没多大改变，有时楼上邻居还在室内骑自行车，马某某非常生气，双方因此发生口角。拜孝忠联系金某某，通过沟通发现他有调解意向，遂采用换位思考、分头调解等方式，将是非道理、个中曲直逐一分析，最终金某某向马某某道歉，并保证以后不会在家制造噪声扰邻，该起邻里纠纷得到圆满解决。

## 调解纠纷“有一套”

今年4月，李某某之子杨某某与邻班同学顾某某发生口角，二人发生肢体碰撞，顾某某受伤，班主任

及时将其送往医院治疗，随后双方因赔偿费用多次协商无果。顾某某的父亲找到拜孝忠，拜孝忠调查了纠纷的来龙去脉，讲法讲理讲情，对双方进行了调解，最终杨某某家长向顾某某家长赔偿检查费、住院费等2000元，该起矛盾纠纷得到妥善化解。

拜孝忠在实践中不断完善调解方法和调解技巧，逐渐形成了自己的调解四法。时刻做好“调解成功”与“调解不成功”的两手准备。调解不成功时，坦然面对，查找症结，突破瓶颈、坚持不懈；调解成功时，学习总结，提炼经验；真正急群众之所急，做到第一时间受理案件、第一时间赶赴纠纷现场、及时做好跟踪回访；要有耐心、宽心、细心、交心。耐心倾听、细心发现、真诚对待，做到“事心双调”，认真聆听当事人对纠纷陈述，厘清邻里纠纷的争议点，提前预约双方参加纠纷调解。

## 巩固成效“要回头”

为确保经过调处的矛盾纠纷画上圆满的“句号”，拜孝忠定期对矛盾纠纷调处后续情况进行跟踪回访，了解调解协议履行情况，巩固前期工作效果，防止已化解的矛盾纠纷出现反弹、反复等现象。听取当事人对调解工作的意见和建议，及时查摆整改矛盾纠纷调处过程中存在的问题和不足，总结经验，改进方法，为后续的工作提供参考。

“拜孝忠退休后还在继续发挥作用，为司法行政工作作出了贡献，他给一线人民调解员树立了榜样。”同心县司法局负责人说。

截至目前，拜孝忠化解家庭婚姻、邻里纠纷、损害赔偿等各类矛盾纠纷360多起，得到辖区群众的一致好评。

## 利通司法推动“事心双调”解开群众心结

本报通讯员 王巧丹 杜星蔚 锁茜

利通区司法局坚持和发展新时代“枫桥经验”，围绕群众操心事、烦心事、揪心事，创新“三个坚持”人民调解工作新方法，通过人民调解“事心双调”工作机制，努力打造“矛盾不上交、服务不缺位”的基层社会治理格局。

## 坚持用真情，巧解百姓“疙瘩事”

近日，家住利通区金积镇某小区二楼住户的马某甲，因三楼住户马某乙家中漏水，导致马某甲家卫生间的屋顶受损，马某甲多次向社区反映该情况都协调无果，最后双方当事人来到金积司法所寻求帮助。调解员经过入户调查发现，马某乙家卫生间顶部也存在漏水现象。原来，该小区统一重新进行水暖改造的时候，一直未能联系到住在四楼的杨某，导致其家中管道没有及时改造，从而埋下“隐患”。

理清事实“症结”之后，本着矛盾纠纷“事心双调”，就地化解的原则，司法所调解员联合社区，邀请专业维修人员上门查看三家受损情况并提出维修方案，并组织三方当事人、社区工作人员进行现场调解。通过梳理源头症结、真情疏导劝说、耐心释法析理，劝说大家作为楼上楼下的邻居，有困难应当互相帮助和理解，最终三方当事人和社区针对维修事宜达成一致意见。

## 坚持见真效，事心双调“止纷争”

这两起矛盾纠纷的成功化解只是利通区司法局落实“事心双调”工作机制的缩影。利通区司法局着力加强矛盾纠纷多元化解，组织辖区各级党委运用“人民调解+心理疏导”工作方法，推动落实“事心双调”工作机制，努力打通纠纷症结，解开群众心结。

今年以来，利通区各级人民调解组织排查矛盾纠纷692起，调解成功667起，充分发挥了人民调解在维护社会和谐稳定方面的基础性作用，为辖区和谐稳定发展保驾护航。

## 利通区金积镇社区戒毒康复中心

# “流动禁毒课堂”街头宣讲

本报讯（通讯员 王璐）6月12日，利通区金积镇社区戒毒康复中心组织禁毒专干针对街面流动摊点开展“禁毒流动课堂”宣传教育活动。

活动中，禁毒专干通过发放禁毒宣传单、讲解禁毒知识的形式，让更多流动摊贩及群众认识到毒品的危害性和远离毒品的重要性。同时，针对群众辨别毒品能力弱的实际，向过往群众介绍毒品的危害、禁毒法律法规的一分子。

此次活动共发放禁毒宣传资料300余份、各类宣传品200余份。通过开展宣传活动，让流动摊贩充分认识到毒品对社会造成的危害，增强了识毒、拒毒、防毒的意识和能力。

## 新时代平安吴忠法治吴忠

### 系列报道

责任编辑 谢娟 版式设计 李寰 校对 谢娟

## 平安固原

# 隆德检察持续做优做实为民实事

本报讯（通讯员 杜江伟）今年以来，隆德县检察院紧紧围绕民生领域群众关心关注、反映强烈的突出问题，依法能动履职，结合检察工作实际推出一系列实实在在的措施，用心办好一起一起涉民生案件，切实解决群众急难愁盼问题。

深入贯彻落实“检护民生”专项行动，在严厉惩治电信网络诈骗犯罪、提高司法救助案件办理质效、加大民事支持起诉工作力度等方面，充分履行法律

监督职能作用，维护群众合法权益；加大电信网络诈骗及涉“两卡”犯罪惩治力度，审查逮捕6件6人，提起公诉3件3人；办理农民工讨薪支持起诉案件9件；办理国家司法救助案件1件1人，发放救助金6000元。

深入推进“检察护企”专项行动，深入7家企业走访调研，召开座谈会8次，倾听企业意见建议，为企业提供更有针对性的司法服务；联合隆德县司法局出

台《涉企业人员社区矫正对象赴外地从事生产经营活动请假管理办法》，为涉企社区矫正对象外出生产经营开通“绿色通道”；联合隆德县园区管委会制定《关于“检察护企”助力民营经济高质量发展的协作意见》，在园区管委会设立“检察护企”工作联系点，助力民营经济高质量发展。

持续落实“群众来信来访件件有回复”制度，对12件群众信访妥善处理。

邀请人民监督员监督办案活动7件次，召开公开听证案件3件次；邀请50余名师生代表参加“法治护成长 携手向未来”检察开放日活动；办理涉未成年人民事行政诉讼监督案件10件，全力维护未成年人合法权益；持续推动“河长+检察长+警长”工作机制落实，联合隆德县河长办开展日常巡河2次，重点巡查河道随意倾倒建筑及生活垃圾和养殖排污等问题，发现案件线索并立案5件。

并积极落实安检措施，保障会见现场警力，确保会见场所安全。针对部分服刑人员因路途远导致的会见难问题，固原监狱协调有关司法局、司法所开展远程视频会见，使服刑人员在千里之外也能感受到来自家人的问候和亲情的温暖。

## 固原监狱亲情会见促改造

和家属的努力与付出。

会见前夕，为扩大知晓范围，固原监狱利用会见中心宣传栏、LED屏幕等载体告知服刑人员家属会见事宜。同时，为保障会见工作有序进行，固原监狱严格审查会见人员信息，做到查验、登记、等候、会见各环节紧密衔接，温情的画面背后，离不开社会、监狱

警务的努力与付出。

会见中，有父亲对儿子的谆谆教诲，也有妻子对丈夫的殷殷期盼，一幕幕温馨的画面背后，离不开社会、监狱

和家属的努力与付出。

会见后，固原监狱对涉企业人员社区矫正对象赴外地从事生产经营活动请假管理情况进行评估和走访，开展法治宣传，加强正面教育，帮助涉企业人员社区矫正对象增强遵纪守法意识，为其重新适应社会创造良好的氛围。

## 隆德司法创新模式做好安置帮教工作

本报记者 李蓓

今年以来，隆德县司法局陈新司法所以帮教为手段、以安置为重点、以稳定为目标，全力做好安置帮教“后半篇文章”，实现安置帮教对象“出来有人接、回来有人管、就业有人扶、困难有人助”，预防和减少重新违法犯罪。

依托全国安置帮教工作信息管

理系统，进一步强化信息核查，提前与监狱（看守所）、民政等部门及刑释人员家属沟通协调，做好“点对点”衔接，确保“零遗漏、不延误、无缝隙”。对重点帮教对象全面落实“必接必送”，实现对接率达100%。

对重点帮教对象坚持综合施策、分类管控、动态管理，经常性开展危险性研判评估，制定防范化解措施，

实行有效管控，根据安置帮教对象实际困难和需求，针对性提供适用性帮扶，有效提高其生活就业能力，为其顺利回归社会搭建新的平台。

定期对重点人员进行评估和走访，开展法治宣传，加强正面教育，帮助安置帮教对象增强遵纪守法意识，为其重新适应社会创造良好的氛围。

## 隆德法院

# 诉前调解化解交通事故纠纷

本报讯（通讯员 杨嘉桐）近日，隆德县法院沙塘法庭通过诉前调解妥善化解了一起机动车交通事故责任纠纷。

2023年10月，马某甲驾驶小轿车在路口左转时撞上了骑自行车的马某乙，致使马某乙受伤。经交警部门认定，马某甲承担事故全部责任。马某乙因损害赔偿问题，向沙塘法庭寻求帮助。

法庭工作人员审查认为，该案标的额较小、事实清楚、权利义务关系

明确，具备调解基础。征得双方当事人同意后，优先启动诉前调解程序。调解员了解到，马某甲并非不愿赔偿，而是认为马某乙提出的赔偿金额过高，双方多次沟通无果。为避免矛盾升级，调解员分别与当事人耐心沟通，结合案情实际，从交通事故责任承担等角度释法明理，慢慢消除了双方的对立情绪。最终，经过多轮调解和反复协商，双方都作出了一定的让步，就赔偿金额达成一致意见。

## 原州法院

# 狠抓审判辅助人员能力提升

本报讯（通讯员 黑宁）近日，原州区法院有针对性地对全院90名审判辅助人员开展审判流程专题辅导，以案件数据质检中发现的问题为导向，深入剖析原因，精准讲授“解题”方法，为案件提质增效夯基赋能。

“流程节点的问题看似不起眼却也是影响案件质效的大问题。”案件执行依据录入错误会引发“连锁反应”，导致智能生成的文书出错，一定要慎

之又慎。”该院相关负责人通报了审判流程管理中存在的各项问题，并对案件信息公开、大数据平台质检等方面梳理出5项11个具体问题清单。通过以点带面、以小见大的方式，逐项讲解节点问题纠错方法，对审判管理中存在的问题答疑解惑、推动整改、督促落实，从源头上提升案件数据精准度和真实性，推动司法审判高质量发展。

## 王洼派出所严查赌博违法行为

本报讯（通讯员 吴芳芳）今年以来，彭阳县公安局王洼派出所重拳出击，严厉打击社会面赌博违法犯罪活动，坚持“打早打小、露头就打”，严防坐大成势。今年以来，共办理赌博案件6起，行政拘留14人，行政罚款19人，收缴赌具麻将机7台、麻将牌14副、筹码若干，收缴赌资17740元。

该所通过农村赌博违法犯罪警情大数据分析，掌握农村赌博形势特点、趋势动态，摸排农村赌博问题较为集中的重点乡村、重点区域、重点场所及涉赌重点人员情况，剖析滋生农村赌博问题的根源，找准治理农村赌博工作的短板和薄弱环节，为农村赌博打击治理提供精准信息支撑。

坚持“以打开路、以打促防”，全面摸清辖区农村赌博突出问题，有针对性

地开展打击整治活动，特别针对农村“季节性”“纠集性”聚赌违法犯罪活动，坚持“打早打小、露头就打”，严防坐大成势。今年以来，共办理赌博案件6起，行政拘留14人，行政罚款19人，收缴赌具麻将机7台、麻将牌14副、筹码若干，收缴赌资17740元。在各类活动、出警过程中以案普法、以案释法，向群众揭露赌博活动的欺骗性、危害性和违法性，倡导“远离牌桌、走进书屋、走上运动场”，引导群众树立勤劳致富思想、自觉抵制赌博陋习，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。